

Las Provincias de Levante

Año XVII.-Núm. 4930

Murcia: Martes 7 Enero 1902

Tres ediciones diarias

OPINION DE LA NOCHE

Opinion importante

Siempre hemos defendido el criterio de que la vida provincial se robustezca para fortalecer la sagrada unidad de la patria; procurando que representen las fuerzas vivas de las regiones aquellos hijos de las mismas que sepan a narlas y defenderlas y no los ineptos que á veces impone las grandes torpezas de la política.

El Jefe del partido conservador, con la autoridad que nadie puede negarle, ha hecho recientemente importantes declaraciones, que han reproducido varios periódicos, comentándolas en términos laudatorios.

Dice el Sr. Silveira:

«Nosotros, los que desde aquí dirigimos hoy el partido, hemos profesado y pretendido siempre una política de verdadera descentralización, procurando que los movimientos de opinión, las representaciones de las fuerzas vivas vengan de la circunferencia al centro, y creemos que en eso está la solidez de la obra constitucional de un país, su resistencia á los embates de la revolución en todas sus formas, y la misión de la prensa política local debe ser esa en primer término, sin exclusivismos, sin intransigencias, fundiendo las aspiraciones de la provincia en aquello que sea más esencial, y sometiendo en último caso y término á la decisión del partido aquello que dentro de la localidad ó la provincia no pueda concluirse ó solucionarse, haciendo voluntario y anticipado depósito en la autoridad que rija al partido de la última palabra que pueda dirimir las discusiones, en lo cual hay siempre sacrificios para todos; pero que hecho con anticipación y espontaneidad no hay daño para la dignidad y el prestigio de ninguno, y aun los que en un momento ó suceso determinado resultarán más heridos y perjudicados recogerán mayor beneficio de la gran fuerza que por su sacrificio adquiere la colectividad.»

Inspirándose en estas consideraciones, hijas de no desinteresado amor á las ideas de nuestra agraración y de una profunda fe en los destinos que se llama á cumplir al lado de la monarquía de D. Alfonso XIII, prestaran un gran servicio al partido conservador y á la patria.»

LA CRISIS VINICOLA

Con este título publica «Le Figaro» una carta de su corresponsal en España, muy interesante en estos momentos, porque en ella estudia la crisis por que atraviesa la viticultura en ambos países, buscando las causas de la situación creada á la industria de una y otra nación.

Hace algunos años dice el corresponsal, — antes de que se promulgasen las leyes proteccionistas á oírance, actualmente vigentes, los viticultores franceses clamaron contra la concurrencia que les hacían los vinos españoles. Creían que, desembarazados de la competencia española, podrían elevar los precios, aumentando así sus beneficios, ya considerables. Sus clamores fueron tan corados, tan poderosas sus reclamaciones, que llegaron á obtener la revisión de las tarifas con una enorme elevación de los derechos arancelarios tan grande, que actualmente, al tipo del cambio, pueden considerarse aquellos como prohibitivos.

¿Qué sucedió después? Sucedió que los vinos franceses, sobre todo los vinos del Mediodía no pudieron ser vendidos á más altos precios, y que, lejos de realizar los deseados y esperados beneficios, los viticultores se ven amenazados de ruina próxima y cierta.

Las causas de esta depreciación no son otras, según Du Chambon, que los viticultores franceses necesitan de los españoles.

Los vinos del Mediodía, flojos generalmente y de pocos grados, faltos de cuerpo, se encabeaban fácilmente, fortificándolos con los españoles, lo cual permitía á los fabricantes conservar una numerosa clientela en la América del Sur, donde exportaban en grandes cantidades. Hoy no pueden hacerlo porque,

según los técnicos, los vinos del Mediodía de Francia no pueden soportar tan largo viaje.

La ley de protección rabiosa á la industria nacional, que tan desastrosos resultados ha tenido en Francia, ha perjudicado también á la industria española, aunque en menor grado.

Gran número de compatriotas nuestros, dice M. Du Chambon, establecidos en España, en Pasajes, Haro, etc., enviaban sus vinos en grandes cantidades á Burdeos, que después del coupage tomaban el camino de América, llevando una considerable cantidad de vino francés.

Estos comerciantes, para escapar de la ruina, han tenido después que buscar una nueva clientela. Por su parte, los industriales bordelenses, que se servían de los vinos españoles, no queriendo perder sus relaciones comerciales, han pasado la frontera y envían sus vinos desde Pasajes, como antes lo hacían desde Burdeos.

En fin, los grandes productores españoles, para desembarazarse de sus cosechas en tanto que esté cerrado el mercado de Francia, han vuelto los ojos á América, y es llegada la hora de que nuestros antiguos parroquianos nos abandonen, quizá para siempre.

Otro de los efectos de la guerra de tarifas ha sido la supresión del mercado español á los vinos caros franceses, Borgoña, Champagne, etc., y á los licores Cognac, Chartreuse y Benedictinos, por la aparición de imitaciones españolas, que encuentran aceptación en el mercado por el elevado precio de las marcas legítimas.

La única solución de la crisis está, según el articulista, en la rebaja de las tarifas, en la conclusión de tratados que, favoreciendo los intereses armónicos de ambos países, permitan el desarrollo de la industria en Francia y en España, abriendo á ésta el mercado de aquella y devolviendo á Francia el mercado de América.

EN EL CIRCULO CATOLICO

EL ARBOL DE NAVIDAD

Anoche se verificó en el Círculo Católico la simpática fiesta denominada «El Arbol de Navidad», bajo la presidencia del Excmo. é Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis.

Como de costumbre, se repartió á los alumnos de la clase de aprendices, que ascienden á unos quinientos, piezas de tela, sombreros, botas, alpargatas, prendas de ropa interior, dulces y otros efectos.

A derecha é izquierda del Sr. Obispo estaban el Sr. Gobernador civil, el Canónigo Lectoral D. Félix Sanchez García, el Presidente del Círculo D. Mariano Palarea, el párroco de San Nicolás, D. Luis Peñañel y otros señores socios.

El Sr. Palarea pronunció un breve discurso alusivo al acto, que fué escuchado con verdadero agrado y muy aplaudido.

Durante la distribución de los lotes, el pianista Sr. Solano ejecutó al piano escogidas piezas.

Reciba nuestra enhorabuena el Círculo Católico por el brillante resultado de la fiesta de anoche, como igualmente los generosos donantes que han contribuido al mayor éxito de la misma.

«El Arbol de Navidad» es una fiesta tan simpática y humanitaria, que cuantos puedan deben contribuir á su sostenimiento y propagación.

Ese «Arbol» hay que cuidarlo con mucho cariño, para que cada vez dé mejores frutos. Sus beneficios son de los más positivos.

UNA FIESTA

Por tratarse de personas muy conocidas y estimadas en Murcia, copiamos á continuación un artículo de «El Noticiero» de Alicante, que dice así:

«LE GATEAU DES ROIS

La amabilidad, distinción y buen gusto de las señoras de Musso, atrajo y congregó ayer en su elegante morada, á lo más distinguido de la sociedad alicantina, verificándose un verdadero asaut.

La belleza no disonaba en la artística mansión con la seriedad de aquellos muebles, de régio aboleugo que dan con su talla Luis XV el mejor sello á las habitaciones, cuyas paredes cubren riquísimos damascos, viéndose en artísticas y pequeñas porcelanas hermosísimas flores que alegrian la vista con sus maticos y embalsaman el ambiente con su aroma, transportando á un eden á los que á tan agradables reuniones concurren.

El buffet, admirablemente presentado, no tuvo que envidiar á los de la corte más sibarita, no faltando en él el plato obligado, el «Gâteau des Rois», en el que iban dos «Fortes Bonheur» para las muchachas á quien la suerte favoreciese, recibiendo éstas el nombre de «Reinas de la fiesta»; y cuando terminó el the, la señora de Garriga, que con su amabilidad y discreción ayudó á las de la casa para hacer los honores, designó á Joaquín Moreno, para que ofreciera su brazo á la hermosa señorita María Luisa Elizacoin, y el primogénito del señor conde de la Aleudía, á la simpática y bella señorita Paulina Campos.

Detrás de los Reyes iba la corte, que la constituía la monísima señorita de Curt (Josefina)

y las encantadoras y bellísimas señoritas Emma Salvetti, María Luisa Leach, María Campos, Leonor Ibañez, María Ibañez y las señoras y señores de Curt, Campos, Salvetti (don Arturo y D. Alfredo), Vial, Barroeta, Santana, Manero, Ibañez, Elizacoin, Garriga, Aguilera, Bertodano y Saavedra (D. Antonio y D. Luis).

Todos entraron en el salón á los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la orquesta de ciegos, que dejaba oír sus acordes tras los cristales del boudoir, interpretando, además, con exquisita delicadeza, walses y otras piezas para bailes de cuartos, convirtiéndose aquel salón en una verdadera cámara cortesana.

Gratísimo recuerdo conservarán cuantos tuvieron el gusto de concurrir á la agradabilísima fiesta—novísima en Alicante,—y damos nuestras más expresivas enhorabuena á las señoras de Musso, y suplicamos á tan distinguidas damas perdonen la indiscreción de estos.—Tres Golfos.

MADRID AL DIA

IMPRESION

Vaya, lo que es hoy hay que perdonar por Dios.

Día perdido para la noticia como el de ayer, lo es aún más que éste para el comentario.

Los reporters, si no han ido casa hita enterándose de lo que han dejado los Reyes para los chicos, no sabrán qué decir.

Aun si se hubiesen celebrado las solemnidades palatinas, la contemplación del espectáculo habría dado materia para una croniqueta, si desprovista de novedad, no exenta de interés.

Pero la indisposición del infantito ha agudado la fiesta: ipreeminencias de los hijos y de los nietos de reyes! En otro caso la enfermedad de un niño, y de un niño de dos meses, no sería advertida y lamentada sino por sus padres y sus parientes más cercanos; la generalidad, dando menos importancia de la que merece á la indisposición de un niño, exclama «ángelitos al cielo».

Y no reparamos en que al píe de toda euna que mece á un enfermito, hay una madre con el corazón traspasado por el dolor, hay un alma acibarada por las amarguras de la pena, hay un ser débil luchando con las ferezas de la adversidad...

PEÑAFLOK.

7-1-1902.

LEÓN XIII

DETALLES DE SU VIDA INTIMA

Las noticias contradictorias que desde algún tiempo á esta parte publican los periódicos italianos respecto al estado de salud del Papa, nos hacen acoger en nuestras columnas, como de muy interesante oportunidad, lo que un corresponsal comunica á uno de los diarios mejor informados de Italia.

El Pontífice se alimenta de sustancias líquidas, huevos fresquíssimos, consoumés, carnes bien trituradas y poco vino; pero añejo y generoso. Sus comidas son regulares y durante el día toma frecuentemente cordiales. Para evitar los enfriamientos, á que es muy propenso el Pontífice, se tiene especial cuidado que la temperatura del ambiente en sus habitaciones sea siempre igual, y cuando el Papa debe salir de su propio departamento, se le viste con un abrigo ajustado al cuerpo.

A todo esto atienden asiduamente sus familiares y, como Su Santidad es un excelente higienista, por sí mismo ordena lo que crea oportuno.

Frecuentemente se oye decir que su médico se ha dirigido al Vaticano y que ha hallado al Papa muy bien de salud, ó se comunica que el médico ha tomado tal ó cual disposición y ha aconsejado el reposo. (Todo puras fantasías! El médico acude al Vaticano á la terminación del día, y si le informan de que el Papa no tiene novedad, y no le ha llamado, se retira.

Una vez, por exceso de celo, el doctor Laponi pidió ver al Papa; mas éste, que no lo había hecho llamar intencionadamente, le dijo al verlo:

—«Doctor, qué tenemos de nuevo que habéis venido por aquí?»

El doctor trataba de explicar que juzgaba de su deber visitarle, á lo cual el Papa repuso: —«Tranquilízase, doctor. Nos sentimos muy bien; si fuese el contrario, ya tendríamos buen cuidado de acudir á vuestros servicios.»

Como, á pesar de esta indicación, el médico repetía sus visitas, un día León XIII, que consideraba el cargo de médico en la corte pontificia como honorario, manifestó que en las fiestas pontificias veía con mucho gusto al médico entre sus familiares, mas no en las demás ocasiones.

Desde entonces el doctor Laponi se limitó á hacer su aparición hasta la antecámara y se contentó con hablar con el camarero de servicio, y sólo cuando el Papa permanecía sin salir de sus habitaciones, hace preguntar si debe presentarse. Si Su Santidad se siente indispuesto le hace entrar, y si es al contrario, envía á decir que no tiene novedad. A menudo ocurre que, habiendo ordenado el médico alguna prescripción, el Papa no la sigue, diciéndole al camarero:

—«Yo ya sé cómo debo arreglarme. Además, todos los que rodean al Pontífice

procuran que no experimente ninguna grave emoción y lo mismo evitar alterarse ellos, para que, forzándose á sí mismos, el Papa no se aperceba de sus impresiones.

Su longevidad estimula su amor propio; por eso experimenta un gran placer cuando cualquiera, por convicción ó por adulación, se admira ó lo finge estarlo de verle tan conservado. Entonces se vergue, parece que realmente ha adquirido nuevas fuerzas y su carácter sério conviértese en benévolo y afable.

Desde que los años empezaron á pesarle, el Pontífice, que era excesivamente madrugador, no se levanta hasta las seis y media ó las siete, y no todas las mañanas celebra, teniendo necesidad algunos días, apenas termina la misa, de tomar alimento.

Algunas veces se negaría á conceder audiencias fatigosas, mas no lo hace por evitar los comentarios sobre su estado de salud; pero se regulan de modo que no cansen la mente ni las fuerzas del Papa, y en todas recibe sentado. Así, pues, las recepciones se reducen á un desfile por delante de él.

Por último, los cardenales procuran redactar sus informes del modo más breve posible para no obligar al Papa á sufrir grandes molestias, y tratándose de audiencias en que deban decidirse graves asuntos, primero le dan suscinta cuenta por escrito de las cuestiones que le hayan de ser presentadas.

NOTAS DEL DIA

¡ADIOS, FIESTAS!

Ya han terminado las fiestas y ya todo va tomando el aspecto peculiar de los días ordinarios.

En fábricas y talleres se normaliza el trabajo, vuelven, aunque con disgusto, á la escuela los muchachos, respiran más libremente las gallinas y los pavos, y ni pitos ni panderas ensordecen el espacio.

Pasó la Pasena, que yo que vino en nada he notado, pasaron los Inocentes, pasó el primero de año, y en su corceles también los Reyes han desfilado, sin que dejado me hayan ni un recuerdo de su paso, aunque, en verdad, yo no puse en el balcón los zapatos.

Así todo tan de prisa en la vida va pasando y así nos volvemos viejos todos casi sin notarlo, ¡y antes de que acabe el siglo todos habremos pasado!

LAS CIGARRERAS

En Madrid han armado las cigarrerías un tumulto de esas que forman época.

No queriendo ser menos que son los hombres, han celebrado un magno mitin, en donde

han expuesto sus quejas y sus anhelos, como hacen muchos otros en el Congreso.

Después y ya en la calle se organizaron, la libertad pidiendo de uno que hablando

en el mitin, la lengua se le fué un poco y que fué detenido por eso sólo.

A ellas se agregaron gentes diversas y dieron muchos vivas y muchos muera.

Medió la policía y hubo leñazos, pedradas, revolcones, sustos, desmayos,

diferentes heridos y varios presos, que es el final que tienen los lanceos estos.

Tras de muchos trabajos volvió la calma, y á la hora en que escribo no sé más nada.

Entre tanto que nuevas noticias vienen, ¡voy á echar un pitillo tranquilamente!

DON GIL

BANCO DE CARTAGENA

Per acuerdo del Consejo de Administración se avisa á los señores Accionistas de este Banco que desde 1.º al 15 de Enero próximo se pro-

cederá al cobro del segundo plazo del segundo dividendo pasivo de VEINTICINCO PESETAS, por acción, equivalentes al cinco por ciento del capital nominal en circulación.

El pago podrá efectuarse desde la indicada fecha, todos los días no feriados de 10 á 12 de la mañana, en esta Caja; en Madrid, en el Banco Hispano Americano; en Oviedo, en el Banco Asturiano de Industria y Comercio; en Gijón, en el Banco de Gijón, en Bilbao, en el Banco de Bilbao y en Santander en el Banco Mercantil.

Se recuerda á los Sres. Accionistas se sirvan presentar los resguardos provisionales, al hacer el pago, para estampar en ellos el correspondiente cajetín; y se les advierte que con arreglo al art. 8.º de los Estatutos, todo pago efectuado con posterioridad al día 15 del próximo febrero devengará interés de seis por ciento anual en favor de la Compañía.

Por el secretario, Casimiro Muñoz, Cartagena 27 de Diciembre de 1901.

LA LEY MUNICIPAL

Los individuos que componen la Comisión del Senado nombrada para entender en el proyecto de reforma de la ley municipal, se ocupan estos días, en unión del Sr. Gonzalez, de ultimar el estudio de dicho proyecto, á fin de que, al reanudarse las sesiones en aquella Cámara, esté ya ultimado el dictamen.

Desde luego puede asegurarse que dicho dictamen será favorable á la pretensión de los obreros, y que éstos, lo mismo que todos los ciudadanos españoles, podrán ser elegidos concejales, siempre que se encuentren en el uso de sus derechos civiles y lleven cuatro años de residencia en el término municipal que le elija.

Varios individuos de la citada Comisión desean también que, á semejanza de lo que ocurre con la Sociedad de Amigos del País y otras análogas, se conceda representación á determinadas Sociedades obreras, cuya importancia sea por todos reconocida. Sobre este extremo no se ha llegado todavía á un acuerdo.

Para los efectos de urbanización, higiene y otras necesidades de la vida moderna, se dividirán, probablemente, los Municipios en tres clases, exigiéndose á cada uno de ellos, según su categoría y recursos de que dispongan, el cumplimiento de las referidas disposiciones sanitarias y urbanas.

Se quitará, á los Municipios, cualquiera que sea su categoría, toda intervención en materia electoral.

A decir de la Comisión, en el proyecto se introducirán muchas modificaciones, de acuerdo todas con el ministro de la Gobernación, y sin que varíen la tendencia y el espíritu en que el Sr. Gonzalez ha inspirado su reforma.

El proyecto de reforma de la ley provincial no se presentará á las Cortes tan pronto como algunos suponen, pues siendo esta ley resultante de la municipal, será necesario esperar á que la primera sea aprobada.

EL PIMIENTO MOLIDO

El pimiento molido continúa firme en el precio; habiéndose pagado la arroba de cáscara en el mercado de treinta á treinta y cuatro reales.

La de la última cosecha se está pagando á veintitres reales.

Según nos han dicho, desde el día primero de este mes se han exportado por esta estación férrea para varios puntos, un buen número de arrobas de pimiento molido.

¡Valiente... empresarlo!

Por referirse á las «señoritas toreras», muy conocidas en esta capital, reproducimos lo siguiente, que ha hecho público un periódico mejicano de los llegados por el último correo: «No es posible que quepa en cabeza humana el contrato á que esas mujeres han venido sujetas.

Por el estaban comprometidas á no trabajar en ninguna parte sino con su empresario; á no salir á la calle sino con él; á no entenderse, directa ni indirectamente, con nadie; á viajar en tercera; á cobrar por todo honorario 50 pesetas por corrida, ó lo que es lo mismo, á no morirse de hambre.

Pero lo que más subleva es la manera de poner en vigencia ese contrato.

Desde la salida de España esas mujeres han estado bajo la acción y vigilancia de aquel sultán, sin poder comunicar sus sufrimientos á personas que pudiesen aconsejarlas, soportando incaleculables malos tratos de palabra y obra, hasta que aquí, por un incidente especial ocurrido en la plaza en una de las pruebas, en que el empresario pegó á una de las matadoras en presencia de algunos espectadores, intervinieron éstos, llegó á hacerse público todo lo que venía ocurriendo y se ha disuelto la cuadrilla, negándose el empresario á pagar los viajes de regreso á España, bajo pretexto de que hacía siete meses que el contrato había terminado, que ellas habían seguido la gira por su gusto, etc., etc.

Resumen: que han quedado tres mujeres abandonadas: que regresarán á esa merced á que valen y podrán ganar en una corrida lo

